
Ο ΠΥΘΑΓΌΡΑΣ 
 



Ο Πυθαγόρας : 
Ο Πυθαγόρας ο Σάμιος ήταν σημαντικός Έλληνας φιλόσοφος, 
μαθηματικός, γεωμέτρης και θεωρητικός της μουσικής. 
O Πυθαγόρας αντιπροσωπεύει έναν κλάδο της αρχαίας 
ελληνικής φιλοσοφικής σκέψης, που οι απαρχές του 
βρίσκονται, ουσιαστικά, στο δεύτερο μισό του 6ου αι. π.X., 
στην Kάτω Iταλία. 

 

 

Το μονόχορδο του 

Πυθαγόρα: 
Το μονόχορδο υπήρξε αρχαίο 

μουσικό και επιστημονικό 

όργανο, το οποίο συνδέθηκε 

άρρηκτα με το έργο του αρχαίου 

φιλοσόφου και θεωρητικού της μουσικής 

Πυθαγόρα, ο οποίος το χρησιμοποιούσε και 

για να διδάσκει τους μαθητές του φιλοσοφία. 
 

 
 
 
 

 



Η σημαντική συμβολή του Πυθαγόρα: 
 

 
ο Πυθαγόρας ήταν αυτός που πρώτος έθεσε τις βάσεις της 
επιστήμης της Μουσικής με μια επιστημονικά θεμελιωμένη 
θεωρία της Μουσικής. Ανακάλυψε τη σχέση ανάμεσα στο μήκος 
των χορδών και το τονικό ύψος που δίνουν. 



  

Το μονόχορδο του Πυθαγόρα 
 Πυθαγόρας ο Σάμιος (~580 π.Χ. - Μεταπόντιο, 496 π.Χ.)  
ήταν σημαντικός Έλληνας φιλόσοφος, μαθηματικός, 
γεωμέτρης και θεωρητικός  

της μουσικής. Παντρεύτηκε τη  
φιλόσοφο και επιστήμονα Θεανώ. 

 
 

 
 
 

 

 
Το  
μονόχορδο  
υπήρξε αρχαίο μουσικό όργανο, το  
οποίο ήταν συνδεδεμένο με το  
έργο του Πυθαγόρα, ο οποίος το χρησιμοποιούσε για να  
διδάξει τους μαθητές του φιλοσοφία. 

 

 

Η συμβολή του  
Πυθαγόρα είναι αρκετά σημαντική, καθώς ήταν ο πρώτος που  
εντόπισε την κατανόηση του τριγωνομετρικού ορίζοντος και της  
σχέσης που επικρατεί μεταξύ των πλευρών ενός τριγώνου.  
Ονομάζεται "πυθαγόρειος θεώρημα" ή "πυθαγόρειο ισοσκελής",  
και ορίζει ότι: για κάθε τριάδα των ακεραίων α, β και γ, με α² + β² =  



  

γ², το γ είναι η πλευρά του ορθόγωνου τριγώνου με τις α και β  
πλευρές, ενώ το γ είναι επίσης η υπόλοιπη πλευρά. 



Πυθαγόρας 
 
 

 

 
 

Ο Πυθαγόρας ο Σάμιος (~580 π.Χ. - Μεταπόντιο, 496 π.Χ.) ήταν 
σημαντικός Έλληνας φιλόσοφος, μαθηματικός, γεωμέτρης και 
θεωρητικός της μουσικής. 

 

 

Ο βίος του 

Είναι ο κατεξοχήν θεμελιωτής των ελληνικών μαθηματικών, 
δημιούργησε ένα άρτιο σύστημα για την επιστήμη των 
ουρανίων σωμάτων που κατοχύρωσε με όλες τις σχετικές 
αριθμητικές και γεωμετρικές αποδείξεις και ήταν ιδρυτής 
ενός μυητικού φιλοσοφικού κινήματος του οποίου τα μέλη 
αποκαλούνταν Πυθαγόρειοι. 



Το μονόχορδο 
 

 
Το μονόχορδο υπήρξε αρχαίο μουσικό και επιστημονικό  
όργανο, το οποίο συνδέθηκε άρρηκτα με το έργο του αρχαίου  
φιλοσόφου και θεωρητικού της μουσικής Πυθαγόρα, ο οποίος  
το χρησιμοποιούσε και για να δίδασκει τους μαθητές του  
φιλοσοφία. Αν και η ονομασία του οργάνου παραπέμπει στη  
χρήση μίας και μόνης χορδής, στην πραγματικότητα δύο  
χορδές ήταν το πλέον σύνηθες: η μία εξ αυτών "ανοιχτή" και η  
άλλη εφαπτόμενη σε κινητό τάστο (λεγόμενο κοινώς και  
"καβαλάρης" ή "γέφυρα") 



Η συμβολή του Πυθαγόρα 
 

 
Μια πολύ σημαντική ανακάλυψη που έκανε ο είναι η  

αριθμητική ερμηνεία του σύμπαντος. Μετρώντας τα  

κατάλληλα μήκη της χορδής ενός μονόχορδου,  

διαπίστωσε πως τα σύμφωνα μουσικά διαστήματα  

μπορεί να εκφρασθούν σε απλές αριθμητικές  

αναλογίες των τεσσάρων πρώτων ακεραίων αριθμών. 



5ος αιώνας π.Χ Γέννηση 

Δεκαετία του 490 π.Χ. Θάνατος 

 
Πυθαγόρας 

 
 
 
 
 
 
 

 

Ο Πυθαγόρας ο Σάμιος ήταν σημαντικός Έλληνας φιλόσοφος, 

 
 

 

Σαμος  
 

 

Μεταπόντιο  

μαθηματικός, γεωμέτρης και θεωρητικός της μουσικής. 



μαθηματικά και την φιλοσοφία. 

 
 

 

 
Τα μαθηματικά και η μουσική είναι δυο  
επιστήμες που έχουν πολύ μεγάλη σχέση  
μεταξύ τους. Στην σύγχρονη αντίληψη η  
μουσική είναι έκφραση συναισθημάτων ή  
συνδυασμός ήχων και ηχοχρωμάτων ή  
μελέτη μουσικών οργάνων. Στην αρχαία  
Ελλάδα όμως η μουσική είχε βαθύτερη  
υπόσταση και συνδέονταν άμεσα με τα  

Μονόχορδο 



 

Στον Πυθαγόρα αποδίδεται η κατασκευή  
του «Μονόχορδου». Το μονόχορδο  
χρησιμοποιήθηκε για τον καθορισμό των  
μαθηματικών σχέσεων των μουσικών  
ήχων και ονομάζονταν «Πυθαγόρειος  
κανών». Βέβαια και άλλοι μεγάλοι  
μαθηματικοί εργάσθηκαν για τον  
υπολογισμό των μουσικών διαστημάτων  
πάνω στον κανόνα, όπως ο Αρχύτας και ο  

 
 

 

 

Μονόχορδο 

Ερατοσθένης ο Δίδυμος. 



Μουσική των σφαιρών 

Το μονόχορδο του Πυθαγόρα. Με αυτόν 
τον τρόπο διατύπωσε την σχέση της 
μουσικής με τα μαθηματικά, αλλά και τις 

 
 
 

 
 

 
 

 

   

Εδώ βλέπουμε τα συμπεράσματα του 
Πυθαγόρα εφαρμοσμένα στις χορδές 



ηλιακό μας σύστημα. 
αρμονικές δονήσεις των πλανητών στο  

 

 
Το σημαντικότερο όμως που έκανε  

ο Πυθαγόρας μέσω αυτής της  

διαδικασίας ήταν που αντιστοίχισε τους  

παραγόμενους ήχους στα ουράνια  

 
 
 
 
 
 

 

σώματα. 



Ο Πυθαγόρας 
 

 

 

 
Ο Πυθαγόρας κατασκεύασε ένα 
όργανο που η ονομασία του ήταν 
μονόχορδο. 

Είναι Σάμιος 
μαθηματικός, 
Έλληνας 
Φιλόσοφος, 
γεωμέτρης, και 
θεωρητικός της 
μουσικής. Έζησε 
580 π.Χ μέχρι το 
496 π.Χ. 

 

 
Η κατασκευή του μονόχορδου επάνω 
στο οποίο εργάζονται οι Πυθαγόρειοι με σύγχρονα και απλά 
μέσα θα μας προσφέρει τη δυνατότητα να ερευνήσουμε τη 
σχέση του μήκους της χορδής (ενός έγχορδου) με τον ήχο τον 
οποίο παράγει. 

 
Ο Πυθαγόρας ήταν ένας από τους σημαντικότερους 
φιλόσοφους και μαθηματικούς της αρχαίας Ελλάδας και 
θεωρείται ο Ιδρυτής της Πυθαγορείου Σχολής. Η συμβολή του 
στην επιστήμη και την φιλοσοφία είναι πολυδιάστατη και 
σημαντική. Δηλαδή 1.Πυθαγόρειο Θεώρημα 

2. Σχέση μαθηματικών με τη μουσική 
3. Η ιδέα της αριθμητικής Σύνθεσης του 

σύμπαντος 

Αυτές είναι οι κυριότερες συμβολές του Πυθαγόρα. 



ΤΟ ΜΟΝΟΧΟΡΔΟ ΤΟΥ 
ΠΥΘΑΓΟΡΑ 

 
 
 

 

Ο Πυθαγόρας ο Σάµιος γεννήθηκε το 580 π.Χ. Και απεβίωσε το 
496 π.Χ.) ήταν σηµαντικός Έλληνας φιλόσοφος, µαθηµατικός, 
γεωµέτρης και θεωρητικός της µουσικής. 



Το µονόχορδο του Πυθαγόρα 

Το µονόχορδο του Πυθαγόρα είναι ένα από τα πιο γνωστά και 

σηµαντικά εργαλεία στην ιστορία της µουσικής και της 

µαθηµατικής θεωρίας. Χρησιµοποιήθηκε από τον Πυθαγόρα και 

τους µαθητές του για να διερευνήσουν τη σχέση µεταξύ των 

µαθηµατικών αναλογιών και των µουσικών ήχων, και αποτέλεσε 

το πρώτο γνωστό πείραµα που συνέδεσε τη µουσική µε τα 

µαθηµατικά. 
 

 

 

 

 

 

Πώς λειτουργεί το µονόχορδο 

Το µονόχορδο είναι ένα µουσικό όργανο που αποτελείται από µία 

µόνο χορδή τεντωµένη πάνω σε ένα πλαίσιο ή µπαστούνι. Η 

χορδή αυτή µπορεί να τεντωθεί ή να χαλαρώσει, και ο ήχος 



παράγεται όταν αυτή πληγεί ή τριφτεί. Η χορδή έχει τη 

δυνατότητα να διαιρεθεί σε τµήµατα, κάτι που επιτρέπει την 

παραγωγή διαφορετικών ηχητικών συχνοτήτων (τόνων) ανάλογα 

µε το µήκος του τµήµατος που ταλαιπωρείται. 

Ο Πυθαγόρας χρησιµοποίησε αυτό το απλό όργανο για να 

µελετήσει τις αναλογίες των ήχων που παράγονται όταν η χορδή 

διαιρείται σε διάφορα µήκη. 

 

 

 

 

 

 

 

Η σηµαντική συµβολή του Πυθαγόρα 
 

Η µεγάλη συµβολή του Πυθαγόρα στη µουσική ήταν η σύνδεση 

των µουσικών φαινοµένων µε τα µαθηµατικά και η ανακάλυψη 

των βασικών αρµονικών σχέσεων που διέπουν τη µουσική. Αυτές 

οι ανακαλύψεις όχι µόνο διαµόρφωσαν τη µουσική θεωρία της 

αρχαιότητας, αλλά άφησαν και µια κληρονοµιά που επηρέασε τη 

µουσική και τα µαθηµατικά για αιώνες µετά. 

 

 

 

 

 

 

Τέλος παρουσίασης 



 



     

 

 

 

Ο Πυθαγόρας ο Σάμιος γεννήθηκε το 580 π.Χ. και  
πέθανε το 496 π.Χ. ήταν σημαντικός Έλληνας 
φιλόσοφος, μαθηματικός, γεωμέτρης και  
θεωρητικός της μουσικής.Παντρεύτηκε τη  
φιλόσοφο και επιστήμονα Θεανώ. 
Είναι ο κατεξοχήν θεμελιωτής των ελληνικών  
μαθηματικών, δημιούργησε ένα άρτιο σύστημα  
για την επιστήμη των ουρανίων σωμάτων που  
κατοχύρωσε με όλες τις σχετικές αριθμητικές και  
γεωμετρικές αποδείξεις και ήταν ιδρυτής ενός  
μυητικού φιλοσοφικού κινήματος του οποίου τα  
μέλη αποκαλούνταν Πυθαγόρειοι. 

 

 



 

 
Το μονόχορδο υπήρξε αρχαίο μουσικό και  
επιστημονικό όργανο, το οποίο συνδέθηκε  
άρρηκτα με το έργο του αρχαίου φιλοσόφου και  
θεωρητικού της μουσικής Πυθαγόρα, ο οποίος το  
χρησιμοποιούσε και για να δίδασκει τους μαθητές 
του φιλοσοφία. Αν και η ονομασία του οργάνου  
παραπέμπει στη χρήση μίας και μόνης χορδής,  
στην πραγματικότητα δύο χορδές ήταν το πλέον  
σύνηθες: η μία εξ αυτών "ανοιχτή" και η άλλη  
εφαπτόμενη σε κινητό τάστο. Στην απλούστερή  
του μορφή, το μονόχορδο φέρει μία χορδή που  
εκτείνεται επί ενός ακουστικού ηχείου. Η χρήση  
κινητών τάστων επιτρέπει την ελεγχόμενη  
αλλοίωση του ύψους του τόνου, από την οποία  
προκύπτει η μεταξύ τους μαθηματική σχέση. Για  
παράδειγμα, εάν το τάστο τοποθετηθεί στο ήμιση  
του μήκους της χορδής, η μαθηματική σχέση που  
προκύπτει εκφράζεται με τον λόγο 1:2, η γνωστή  
στους μουσικούς οκτάβα, ή διάστημα ογδόης.  
Παρομοίως, εάν το τάστο τοποθετηθεί στα 4/5  

του μήκους της χορδής προκύπτει το διάστημα  

μεγάλης τρίτης, στα 5/6 το διάστημα μικρής  

τρίτης.  



 
 
 

 
 

 
 

 
 

 

 



 

 
Η σηµαντική συµβολή του Πυθαγόρα στη µουσική αφορά κυρίως την ανακάλυψη της σχέσης 

µεταξύ µαθηµατικών και ήχου, η οποία αποτέλεσε θεµέλιο για την ανάπτυξη της µουσικής θεωρίας. 

Ο Πυθαγόρας, σύµφωνα µε την παράδοση, ανακάλυψε ότι οι αρµονικοί ήχοι σχετίζονται µε 

µαθηµατικές αναλογίες. Κάποιες από τις πιο σηµαντικές του συνεισφορές περιλαµβάνουν: 

1. Η σχέση των δΙαστηµάτων µε τα µαθηµατΙκά: Ο Πυθαγόρας ανακάλυψε ότι οι αρµονικές 

αλληλεπιδράσεις παράγονται όταν οι χορδές ενός µουσικού οργάνου, όπως το άρπα ή η 

λύρα, έχουν απλές αριθµητικές αναλογίες. Για παράδειγµα, όταν µια χορδή διπλασιάζει το 

µήκος της, παράγεται ήχος µε οκτάβα πιο ψηλή, ενώ άλλες αναλογίες (3:2, 4:3) παράγουν 

αρµονίες όπως η πέµπτη και η τέταρτη. 

2. Η ανακάλυψη των αρµονΙκών δΙαστηµάτων: Στην έρευνά του για την αρµονία, ο 

Πυθαγόρας πρότεινε ότι οι διαστηµικές σχέσεις µεταξύ των ήχων (όπως η οκτάβα, η πέµπτη 

και η τέταρτη) µπορούν να αναπαρασταθούν µε αναλογίες ακέραιων αριθµών, κάτι που 

αποτέλεσε τη βάση της δυτικής µουσικής θεωρίας και της έννοιας της µουσικής. 

Ο Πυθαγόρας, λοιπόν, µελέτησε τις µουσικές αναλογίες µέσω της γεωµετρίας και των 

µαθηµατικών, και η ανακάλυψη αυτών των σχέσεων είχε µεγάλη επιρροή στην ανάπτυξη της 

µουσικής θεωρίας και του µουσικού διαστήµατος, δίνοντας έµφαση στην αρµονία και την 

αριθµητική τάξη των ήχων. 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   


